Stadt Neumuinster Neumunster, 7. Mai 2014

Der Oberbirgermeister
Gebaudewirtschaft, Tiefbau und Griunflachen - Abt. Bauverwaltung -

|Az: ‘60.1 Frau Tschirkow

Mitteilung-Nr.: 0104/2013/MV

Beratungsfolge Termin Status Behandlung

Bau-, Planungs- und Umwelt- | 22.05.2014 o) Kenntnisnahme

ausschuss

Betreff: Beantwortung der kleinen Anfrage

der CDU-Rathausfraktion vom
31.03.2014 zu Auftragen an
freiberuflich tatige Architekten

Begrundunag:

Vor Jahren waren die Auftrage der Verwaltung fir die Beauftragung von Notaren
Gegenstand von Nachfragen. Im Zusammenhang um die Einrichtung eines Ges-
taltungsbeirats wollten sich einige hiesige Architekten bewerben, die nach deren
Aussagen bisher nicht zum Zuge kamen. Hierzu werden folgende Fragen gestellt:

1. Hat die Verwaltung eine Ubersicht tiber die in Neumunster ansassi-
gen freiberuflichen Architekten? Wenn ja, wie viele gibt es?

Antwort:

Die Verwaltung fuhrt keine eigene Ubersicht Gber die in Neumunster ansassigen
freiberuflichen Architekten. Laut dem aktuellen Verzeichnis der Architekten- und
Ingenieurkammer Schleswig-Holstein gibt es in Neumunster 18 freischaffende
Architekten.
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2. Nach welchen Kriterien fordert die Verwaltung einzelne auf, Ange-
bote abzugeben? Oder geht das reihum?

Antwort:

Liegt die geschatzte Auftragssumme fir freiberufliche Leistung unter 207.000
EUR netto, erfolgt eine freihdndige Vergabe. Zur Angebotsabgabe werden Inge-
nieur- und Architektenbiros bzw. —gesellschaften aufgefordert, die sich aufgrund
der Referenzen fir die gestellte Aufgabe besonders eignen. Die Stadt Neumuns-
ter schliel3t den Vertrag mit demjenigen Buro / derjenigen Gesellschaft, das/die
aufgrund des ausgehandelten Auftragsinhalts und der ausgehandelten Auftrags-
bedingungen die bestmogliche Leistung erwarten lasst.

In seltenen Fallen, wenn die geschatzte Auftragssumme 207.000 EUR Uberstei-
gen sollte, wird die freiberufliche Leistung entsprechend der Vergabeordnung ftr
freiberufliche Leistungen (VOF) europaweit ausgeschrieben und im Verhand-
lungsverfahren vergeben. Es besteht ferner eine Moglichkeit Wettbewerbe zur
Prifung alternativer Vorschlage fur Planungen, insbesondere auf dem Gebiet der
Raumplanung, des Stadtebaus und des Bauwesens, durchzufuhren. Grundlage zu
solchen Wettbewerben bilden vorab veroffentliche einheitliche Richtlinien, die
auch die Mitwirkung von Architekten- und Ingenieurkammern an der Vorberei-
tung und Durchfihrung der Wettbewerbe regelin.

3. Bei wie viel % der Bauvorhaben in den letzten 3 Jahren waren freibe-
rufliche Architekten aus Neumunster beteiligt? Um welche Bausummen
handelte es sich insgesamt?

Antwort:

In den Jahren 2012 — 2013 wurden 5 Architektenvertrage abgeschlossen, davon
3 mit Neumunsteraner Architekten (teilweise in Bietergemeinschaft). Die Bau-
summe, die den Architektenvertrdgen mit ortsansassigen Architekten zugrunde
gelegt wurde, betrug insgesamt ca. 8 Mio. EUR.

Fir 2011 ist eine entsprechende Zusammenfassung nicht moglich, da Vertrage
mit freiberuflichen Architekten noch teilweise dezentral abgeschlossen wurden.

4. Wurden Architekten gar nicht oder nur sehr selten aufgefordert, Leis-
tungen fur die Stadt zu erbringen? Wenn ja, aus welchen Grunden?

Antwort:

Die Zahl der abgeforderten Architektenleistungen ist tatsachlich gering (s. Ant-
wort zur Frage 3). Das liegt daran, dass die Stadt Neumunster bemuht ist die
Grundlast der Hochbauplanung aus folgenden Grinden in eigener Regie durchzu-
fahren:

1. Anforderungen fur Planungen fur stadtische Gebaude erfolgen haufig sehr
kurzfristig ohne dass sicher ist, dass die Planungen auch umgesetzt wer-
den. Die Abt. zentrale Gebadudewirtschaft erstellt die Vorentwurfsplanung
und die erste Kostenermittlung, die haufig Gber die FortfUhrung eines Pro-
jektes entscheiden, daher in einem vereinfachten Planungsverfahren. Die-
se Moglichkeit sieht HOAI nicht vor. Nach der HOAI ist grundsatzlich nach
den anrechenbaren Kosten ( Baukosten) und den durchgefiihrten Leis-
tungsphasen abzurechnen.
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2. Laut Landesrechnungshof ist der Aufwand flr die Eigenleistung bei Hoch-
bauplanungen mit 70% der Nettohonorarkosten anzusetzen. Der Aufwand
fur die Wahrnehmung der Bauherrenaufgaben und der Koordination des
Bauvorhabens wird mit 2-4% der anrechenbaren Kosten angenommen.
Insbesondere in den Leistungsphasen 1-2 sind auch bei Vergaben erhebli-
che Leistungen des Bauherrn erforderlich, so dass eine Auftragsvergabe
keine bedeutende Erleichterung gegentber der Eigenleistung darstellt.

Zusammenfassend ist festzustellen, dass angestrebt wird die Grundlast der
Hochbauplanung in Eigenregie durchzufiihren, da die Eigenleistung flexibler und
kostengunstiger ist.

Dr. Olaf Tauras
Oberblurgermeister



